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1)
  5335                   8228                     9009       
- 3553                - 2882                   -   990         
  1782	        5346	          8019

2)

[bookmark: _GoBack]Erkenntnis: Die ersten beiden Ziffern ergeben zusammen 8, die letzten beiden 10. Wenn man z.B. 8-2 rechnet und dann 12-8, dann ist die Summe der Ergebnisse 12-8+8-2 = 10, also gerade die 10, die man sich für die Rechnung geborgt hat. Quersumme ist 18. Die erste Ziffer ist um 1 kleiner als die letzte, die zweite Ziffer ist um 1 kleiner als die dritte Ziffer. Das liegt am Übertrag.

3) 
X-Y = 3. Es gehen also 3003 - 330, 4114 - 1441, 5224 - 2552, 6336 - 3663, 7447 - 4774, 8558 - 5885, 9669 - 6996.
Das Ergebnis 3674 ist nicht möglich (z.B. wegen der Quersumme 18). Es müsste X-Y=4 sein und 10+Y-X=7. Die SuS können noch nicht die beiden Gleichungen addieren mit dem Ergebnis 10=11, aber sie können an Beispielen argumentieren: Wenn z.B. 9 - 5 = 4, dann ist 15 - 9 = 6 und nicht 7.

4) 
Durch systematisches Ausprobieren (Y = 0, X = 1; 2; 3; …; 9) erhält man
891, 2*891, 3*891, …, 9*891. Nun kann man z.B. argumentieren, dass es nur auf die Differenz von X und Y ankommt.

Zusatzaufgaben –  siehe Sachanalyse auf dem Lehrerblatt.
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Mathe kann ich doch!




